

Belföldi hírek

bb.1. strauss-kézirat pécsett

vid-/fé -cz

1975.december 26.

a pécsi nemzeti színházban elkészültek ifj. johann strauss: karnevál rómában című operettjének zenei munkálatai. a darab magyarországi ősbemutatójával zárul a szerző születésének 150.évfordulóját méltató eseménysorozat hazánkban. mivel az operett anyaga nem volt meg, a sardou írta szövegkönyvet párizsból, a zenei partitúrát pedig bécsből szerezte be a színház. minden egyes lapját lefényképezték. a partitúrán például láthatók strauss sajátosan szép, ludtollal írt kottafejei, javításai az egyes hangokon. a francia drámaíró ötlete alapján béker. istván és romhányi józsef dolgozta át az operett szövegét. a darab rendezője fényes mártá. a bemutatóra január közepén kerül sor pécsett./mti/

bb.2. épül a zalaegerszegi víztároló - 2 patak vizét gyűjti össze

vid-/fé -cz

1975.december 26.

zalaegerszeg nyugati városrészén épül már az a víztároló, amely a szentmártoni és ságodi patak vizét gyűjti össze. a 20 hektárnyi vízfelületű mesterséges tó a környék ipari üzemének vízszükségletét is biztosítja. a tavat és környékét azonban elsősorban pihenőhelynek szánják, horgásztelepet kívánnak ott létesíteni. ezen kívül nyáron a vízisport kedvelők is élvezhetik a tó nyújtotta sportolási lehetőségeket, télen pedig korcsolyapálya lehet a tófelület.

/mti/

Nm

-1-

bb.3. védetté nyilvánítják az egykori répce-menti erők maradványait

vid-fm/fé -cz

1975.december 26.

a nyugati országrészt átszelő - az osztrák hegyekben eredő - kis folyó, a répce mentét évszázadokkal ezelőtt hatalmas tölgy-, éger- és kőriserdők övezték. az erdőségek utolsó szép fa maradványai dénesfa község határában találhatóak. a 300 éves kocsányos tölgyek még most is kiemelkedő makktermést érlelnek. megtalálhatók az éger- és kőris erdők maradványai is. itt hajtja ki leveleit tavaszunként az ország legnagyobb vadkörtefája. a szépfasorokat, faóriásokat, erdőrészeket a győr-sopron megyei természetvédelmi bizottság kezdeményezésére védetté nyilvánítják./mti/

--

bb.4. városi strand épül ózdon

vid-fm/fé -cz

1975.december 26.

csaknem száznyolcvanezer négyzetméter alapterületű városi parkot építenek - nagyrészt társadalmi munkával - ózdon. a városi parkhoz gyermekjátszóterek, kislabda pályák, rönkvár, több mint harmincezer négyzetméteres csónakázótó és egy több mint ötszáz négyzetméteres szabadtéri strand is tartozik.

a városi park szomszédságában megkezdték a strandmedence kialakítását. erre a célra mintegy hatmillió forintot fordítanak, és építését a tervek szerint 1977. tavaszán fejezik be./mti/

--

bb.5. karácsonyi multságok tolnában

vid-/fé -cz

1975.december 26.

hangulatos karácsonyi bálakat, összejöveteleket rendeztek tolna megyében. szerdán a tamási ifjusági házban gyűltek össze vidám klubdelutánra, csütörtökön a hűgyészi és a simontornyai nagyközségi kulturházban, valamint a tamási járási művelődési központban volt táncos est, kölesden pedig batyusbálba hívták a házaspárokat. a faddi lenin tsz és községi tanács közös művelődési házában pénteken, karácsony második napján istvánokat és jánosokat köszöntő multságot rendeztek./mti/

--

Nm

-2-

bb.6. ünnepi munka a szegedi olajmező „karácsonyfa-erdejében,,

vid-/fé -cz

1975.december 26.

a szegedi szénhidrogén medence kutatásának, kitermelésének egy évtizede alatt az olajbányászok mintegy félezer „karácsonyfát,, állítottak - és díszítettek fel. így nevezik szaknyelven a termelésre kész olaj- és gázkutak záró szerkezetét, szerteágazó csöveit, szerelvényeit. az országnak ebben a legnagyobb ilyen „karácsonyfa-erdejében,, most az ünnepek nappalain és éjszakáin is helytállnak a medence olajbányászai, hogy a családi otthonok melege celsius fokokban is jól mérhető legyen. ezek a bányászok termelik ugyanis az ország földgázszükségletének a felét. nem szünetel az olajtermelés sem: az algyői kutak mellett az ünnepekben már szeged lakott területe alól is megindult az olajfolyam a gyűjtőállomásra, majd onnan a százhalombattai távvezetékbe./mti/

--

bb.7. áprilisban nyílik az ország negyedik falumuzeuma - a nyíregyháza-sóstói

vid-/fé -cz

1975.december 26.

a készülő nyíregyháza-sóstói falumuzeum munkatársai az idén decemberig 18 népi építészeti emléket kutattak fel. ennek során szinte szabolics-szatmár valamennyi települését bejárták, és megvizsgálták a községekben még ma is meglévő népművészeti emlékeket, egyedi lakóépületeket. olyan, ma már különlegességnek számító létesítményeket vásároltak meg és szállítottak a skanzen területére, mint a nagyari szilvaaszalóház, a tiszabecsi patocsos, az az sárral rakott falu ház. szabolicsbákáról kismemesi portát, nagyhódosról favázás házat, rozsályból pedig az egykori állattartás emlékét - diszóólat - helyeztek el a falumuzeumban. az épületekkel egyidőben gyűjtötték össze a népi diszító művészet berendezési tárgyait, relikviáit. a jövő évben már csak a lakóházak és gazdasági épületek belső díszítését, korhű berendezését kell elvégezniök a néprajzosoknak, s a tervek szerint április 4-én megnyitják kapuit - a szentendrei, vasi és göcseji falumuzeum után az ország sorrendben negyedik szabadtéri tájmuzeuma - a nyíregyháza-sóstói skanzen./mti/

--

bb.8. európai híru szekszárdi lószerszámok

vid-/fé -cz

1975.december 26.

európaszerte márkás a diszes magyar lószerszám. szekszárdon ötvenöt esztendeje készíti a csipkés rézveretű, remekbefont „paripáöltözőkéket,, csankó zoltán szijgyártó és bőrdös mester. ajtáján időnként nszk-beli, dán és svéd vevők is kopogtatnak, de a magyar tsz-eknek és állami gazdaságoknak csinálja a legszebbeket./folyt.köv./

-3-

Nm

bb.8. / európai ...folyt/fé

az óévben például a szakcsi, a pálfai és a paksi tsz-t látta el, s jelenleg a világhírű bábolnai állami gazdaságnak készít két komlett, diszes négyesfogat-szerszámot. négy ló sallangos magyar fekete-szerszáma három hónapig készül, s egy ló pompás „felöltötetéséhez”, harminc kilogram különféle bőrürura van szükség.

a sokoldalú mester özkörmökkel és szarvas gyöngyfogakkal diszített női- és vadásztáskái, lovaglókorbácsai, karikás ostorai, ebpórázai is nagyon keresettek, a fiatalok pedig szép és tartós de-rékszujakért keresik fel gyakran./mti/

-. -

bb.9. karácsonyi népszokások borsodban

vid-/fé -cz

1975.december 26.

számos vidék karácsonyi népszokást elevenítenek fel az ünnepekben - bár a régittől eltérő tartalommal - borsod megye egyes vidékein.

a megye palóc lakta részén, domaházán, kissikátorban, az úgynevezett „ördögjátékokat”, keltették új életre. a századforduló elején még meglelt férfiak keresték fel maguk készítette és különböző torz alakokat ábrázoló álarcokban az ismerősöket, rokonokat. minél nagyobb volt az ijedelem, annál nagyobb volt a vendéglátás. ennek a tréfás köszöntőnek most a fiatalok a „főszereplői”, akik elsősorban a lányos házakhoz jártak „ijesztgetni”, a leányok maguk készítette álarcokban állítanak be az ismerős házakba, ahol aztán különböző „rémtörténeteket”, mesélnek. mikor aztán lelepleződnek - szíves vendéglátás a jutalmuk.

az abauji részek egyes falvaiban, így arkán, abaujkéren, a karácsonyi ünnepel akatt ismét életre kelt a hajdani regölés. három, öttagú „regölő”, csoportok keresik fel nemcsak az ismerősöket, hanem a község és a tsz vezetőit is, és maguk költötte rimes mondókaival köszöntik őket - amelyből bizony nem hiányoznak az olykor csipős megjegyzések sem. a regölőket borral, kaláccsal kínálják.

a borsod megyei bekecs községben még a betlehemezés van szokásban. ez talán megveszte az egyetlen község, ahol felnőtt férfiak öltik magukra a „háromkirályok”, subáját, a pásztorok gubáját, s mondják el rigmusaikat./mti/

-. -

-4-

bb 10. időjárásjelentés

bh ie

1975. december 26.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

változékony, szeles idő

európa északi felén továbbra is egymást követik nyugatról kelet felé haladva a különböző időjárási tulajdonságú óceáni levegőhullámok. vonulási pályájuk mentén többfelé esik az eső, a szovjetunió európai területén kiterjedten havazik, és helyenként léghullámok pályája a kárpát-medencét is érinti, a következő 36 órában változékony, szeles marad az idő.

/viharos északnyugati, északi szél fúj. mivel az említett

hazánkban csütörtökön már csak a keleti országrészben sütött ki 4, 6 órára a nap, máshol erősen felhős, vagy egész nap borult volt az ég. a hőmérséklet csucsértéke a tartósan borult, párás dél-dunántulon csak 0 fok körül, az ország többi részén általában plusz 2, plusz 6 fok között alakult. több helyről jelentettek kisebb havazást, havas esőt, de a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a 3 mm-t sehol sem haladta meg. péntek hajnalra 0, mínusz 6 fokig hült le a levegő. az éjszaka második felében elkezdődött havazások nagy része már a délelőtti során megszűnt. az északnyugati, északi szél a dunántulon többfelé megerősödött, sőt a legerősebb széllokések sebessége helyenként elérte az óránkénti 80 km-es sebességet. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2, plusz 3 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, pénteken hózáporokkal, később futó havas esőkkel, esőkkel, élénk, többfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 2-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 120 cm. /mti/

-. -

- 5 -

bb 11. az 52. heti lottó sorsolás

gg bh ie

1975. december 26.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 52. heti lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

50, 53, 67, 88, 90.

a december 29-i tárgynyeremény sorsoláson az 51. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb 12. ünnepi körvadászatok a kisalföldön

vid bh ie

1975. december 26.

a kisalföld vadásztársaságainak több mint ezer tagja járta a határt pénteken. a karácsony másnapi körvadászatoknak régi hagyományai vannak ezen a vidéken. pénteken az időjárás különösen kedvezett a vadászatnak, reggelre hótakaró borította be a tájat. az ünnepi körvadászati során több mint 2 ezer vadat, elsősorban nyulat és fácánt kaptak puskvégre, s ejtettek jónéhány őzet és vad-disznót is. a nagyvadász területeken vaddisznó hajtó vadászatokat rendeztek.

a soproni tanulmányi erdőgazdaság egyik 100 holdas erdészetében a röptető fácán vadászatoknak van sikerük. ebben az erdőben tavasszal több mint 5 ezer mesterségesen keltetett fácáncsibét engedtek szabadon, s most ugynevezett röptető vadászatok során az állománynak több mint a felét kilövik. néhány ilyen vadászatot már rendeztek, és még továbbiakra kerül sor. egy-egy alkalommal 800-1000 fácán is a levegőbe emelkedik, és ilyenkor rendkívül bő a zsákmány./mti/

--

bb 13. karácsonyi népszokások

vid bh ie

1975. december 26.

vidám regölkötől voltak hangosak a lányos házak karácsony mindkét napján több vas megyei faluban. a legények istván „szolgálóként”, kopogtattak be a házakhoz, s az eladósorban lévő lányokat egy-egy falubéli fiúval „összeboronál”, tréfás szerencsekiválmakat tartalmazó rigmusokkal szórakoztatták a háziakat.

/folyt. köv./

mm

- 6 -

bb 13. /karácsonyi... folyt./ bh

a regölés ősi varázsló eljárás származéka, amelynek a vas megyei dozmat községben feljegyzett strófái a hazai népszokás-gyűjtemény legbecseesebbjei közé tartoznak. a répcementi pósfán, nagygeresden, ezenkívül alsóságon és több más faluban él még a régi kedves, hangulatos népszokás.

a vas megyei regölkökhöz hasonlóan szives vendéglátásban részesítették a rábaközi, szigetközi falvak is a vidám csoportokat, amelyek tréfás rigmusokkal köszöntötték az istvánokat, jánosokat. a köszöntöket/füstölt kolbással, friss pecsenyével, régi recept szerint készült házi sült tésztákkal, s pálinkával, borral kínálták./mti/ **L- a hagyományokhoz híven -**

--

bb 14. turisták ezrei a hóborította soproni hegyvidéken

vid bh ie

1975. december 26.

sielők, ródlizók és a havas téli tájban gyönyörködők ezrei lepték el pénteken a soproni hegyvidéket, amelyet 10, helyenként 15 centiméter vastagságú hótakaró borít. a károly-magaslat környékén már a koradélelőtti órákban is sokan sieltek, szánkóztak, a déli órákban pedig már nagyobb szabad helyet csak a brennbergvölgy távolabbi részeiben lehetett találni. sokan keresték fel a hegyvidék legmagasabban fekvő települését, brennbergbányát is.

sopron középkori belvárosában is élénk turistaforgalom volt. a liszt ferenc múzeum 8 állandó kiállítását csaknem három-ezren tekintették meg./mti/

--

bb 15. közlekedési balesetek

gg/ny ie

1975. december 26.

kecskeméten egy személygépkocsi elütötte lakatos józsef 71 éves nyugdíjast, aki féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé. lakatos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt.

/folyt köv/
14.50/ny

-7-

mm

bb 15. közlekedésifolyt/ny

a somogy megyei igal és bonnya közötti uton egy tehergépkocsivezető figyelmetlen vezetés miatt elütötte jüngling géza komlói alkalmi munkást, aki a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a nyomozás megkezdődött.

márkóés pánd között, a 8-as számú uton egy autóbusz elütötte a vele azonos irányban gyalogosan haladó zsigó györgy márkói segédmunkást, aki a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a baleset oka: zsigó ittas állapotban az autóbusz elé esett.

cserszegtomaj és rezi között az egyik utkanyarban takács ferenc 23 éves villanyszerelő kisodródott személygépkocsijával és az árokba borult. utasa, söveges erzsébet, 18 éves ipari tanuló a helyszínen meghalt. takácsot és másik utasát súlyos sérüléssel kórházba szállították. a baleset oka: takács ittas állapotban, gyorsan hajtott. a vizsgálatot megkezdték./mti/

--

az uttestről,

bb 16. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

ny ie

1975. december 26.

1. strauss--kézirát pécsett
 2. épül a zalaegerszegi víztároló
 3. védetté nyilvánítják a répce-menti erdőket
 4. városi strand épül ózdon
 5. karácsonyi mulatságok tolnában
 6. ünnepi munka a szegedi olajmezőn
 7. áprilisban nyílik az ország negyedik falumuzeuma
 8. európai hírű szekszárdi lószerszámok
 9. karácsonyi népszokások borsodban
- /folyt köv/ -8-
17.55/ny

bb 16. / a belföldi ...folyt/ny

10. időjárásjelentés
11. lottó sorsolás
12. ünnepi körvadászok a kisalföldön
13. karácsonyi népszokások
14. turisták a soproni hegyvidéken
15. közlekedési balesetek
16. hírjegyzék

/mti/

--

-9-

v é g e .

18.00/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
szerkesztette: izzák erika.

Nm

--